



# 环球法治

LEGAL DAILY

主编:赵阳  
编辑:吴琼  
美编:李晓军  
校对:张胜利  
电子信箱: fzbjg@126.com

2021年2月8日  
星期一

## “春节包”向海外学子传递祖国牵挂



图① 1月22日,在中国驻纽约总领事馆,工作人员一起展示“春节包”。新华社发(中国驻纽约总领事馆供图) 图② 1月22日,霍夫斯特拉大学中国留学生张莹莹、牛亨通和李真真(从左到右)在美国纽约展示“春节包”。新华社发(中国驻纽约总领事馆供图) 图③ 中国驻俄罗斯大使馆分多批向留俄人员发放“春节包”。中国驻俄罗斯大使馆供图 图④ 1月23日,纽约城市大学莱曼学院中国留学生黄焜慧在美国纽约展示“春节包”内的物品。新华社发(中国驻纽约总领事馆供图) 图⑤ 中国驻大阪总领事馆为侨胞、留学生准备的“春节包”里既有口罩等防疫物品,还有春联、福字、中华传统小吃等年货。中国驻大阪总领事馆供图

### 环球聚焦

□ 本报记者

牛年春节脚步临近之际,全球多个国家和地区的侨胞、留学生陆续收到了中国驻外使领馆发放的内含防疫物资、春节慰问品的“春节包”。这让广大留学生、侨胞感受到来自祖国的温暖、关心以及节日祝福。这份暖心之举也将帮助他们更好地防疫抗疫,过一个平安祥和的春节。

由于疫情原因,许多旅居在外的同胞响应“非必要、非紧急、不旅行”倡议留在国外过年。我驻外使领馆结合驻在国实际情况,在春节前陆续向留学生、侨胞等群体发放“春节包”:中国驻柬埔寨大使馆1月27日向在柬同胞发放“春节包”,中国驻新加坡大使馆1月28日向在新留学生发放“春节包”,中国驻白俄罗斯大使馆1月30日向中国留白学生和旅白华侨发放“春节包”,中国驻大阪总领馆2月1日在馆内举行“春节包”发放仪式,中国驻俄罗斯大使馆在1月22日为4000余名留俄学子发放第一批“春节包”后,又于2月1日在“俄罗斯中国和平统一促进会”协助下为在俄使馆辖区内生活困难的侨胞和零散滞留人员等500余人送上“春节包”……中国驻外使领馆的暖心举动,向海外游子传递着来自祖国的牵挂和爱。

这次的“春节包”,不仅包含口罩、消毒液、消毒湿巾、中成药、橡胶手套等各类防疫物资,还包含琳琅满目的春节慰问品,代表了祖国对远在异国他乡的每一个游子的新年祝福。

据了解,各驻外使领馆发放的“春节包”中的慰问品不尽相同,包括中国结、挂历台历、贺卡、春联、灯笼、茶叶、中国特色谷物杂粮、慰问信等。

收到“春节包”的在外侨胞及留学生纷纷表示,虽身在千里之外,遭遇严峻疫情,但一份份“春节包”传递了来自祖国的关心和爱护。祖国的关心和使领馆一年多来的帮扶增强了大家战胜疫情的信心。侨胞及留学生表示,将会牢记嘱托,在做好个人防护、保证自身健康安全的同时,继续守望相助,与当地人民一道共克时艰。

中国驻俄学生总会副主席钟磊代表全体留俄学子对来自祖国的关心关爱表示衷心的感谢。他说,党和政府时刻牵挂着广大海外留学生的健康与安全,驻俄使领馆一直在全力帮助同学们防疫,解决遇到的各种困难和问题,在中国传统节日春节即将来临之际,来自祖国的“春节包”让他们在异国

他乡感受到浓郁的年味和家的温暖,感觉格外幸福、温暖和自豪。中国留俄学生总会将与各校学联一起,当好“快递员”,把祖国的关怀、关爱传递给每一位留俄学生。

日本大阪地区中国留学生学生会会长王起引用“慈母手中线,游子身上衣”表达海外学子时刻感受到祖国母亲的温暖关怀。澳大利亚国立大学学生张家源说,收到“春节包”感到心里暖暖的,在疫情下的特殊时期“更能感受到祖国的温暖”。

阿根廷海外华侨华人互助中心主任严祥兴表示,“虽然今年我们不能像往年一样回国过年,但祖国和使馆没有忘记我们”。日本关西中华总商会会长何玲青表示,祖国的关心和支援进一步增强了侨商们渡过难关、实现更好发展的底气和信心。

随着“春节包”陆续发放到位,一些网友近日发现,网络上兴起一股“晒包”热潮,很多留学生和侨胞在推特、脸书、微博、微信朋友圈等国内外社交平台上

晒出“春节包”照片,并配上“晒包”感言,如“祖国说爱你,不只是说说而已!”“感恩自己生在一个强大而温暖的国家!”

除发放“春节包”之外,我驻外使领馆作为广大留学生和侨胞的海外之家,在春节来临之际继续调动各方资源,着力解决海外同胞遇到的实际困难,切实维护他们的健康安全和正当权益。例如,我驻外使领馆组织我援外医疗专家面向侨胞、留学生进行视频直播,介绍防护知识,提供专业咨询,协助确诊或疑似感染的中国公民及时就医……

另据记者了解,我驻俄使领馆春节期间还将开通服务热线,努力为留学生和侨胞排忧解难。

同时,春节期间,我驻外使领馆还将推出“云上春节联欢活动”,让国人虽身处异国他乡,也能度过一个愉快、祥和的牛年春节。

(参与记者:本报驻俄罗斯、日本、乌克兰、斯里兰卡记者 张春友 冀勇 杨军 李亚洲君)

### 祖国的关怀与你们同在

□ 际言

春节无疑是每个华人心中最重要的节日,不仅仅意味着辞旧迎新,更意味着国家团圆。虽然这个愿望在抗疫之年看似有些奢侈,但是祖国依然牵挂着每一位海外游子。在中国人最珍视的团圆时刻,“春节包”让离家万里的游子们感受到“亲人在身边”。

病毒在全世界蔓延,中国驻外使领馆全球动员,把祖国的关心爱护尽力传递给每一名海外同胞。从“健康包”到“春节包”,祖国对海外儿女的关心、关爱充分体现在每一个细节,可以说,“春节包”里的每一份用品,都将化成祖国无声却有力量有爱!

祖国对海外游子的关怀,不仅仅体现在新春佳节

来临之际的“春节包”。一年多来,针对留学生及海外侨胞的一系列暖心有力举措的不断出台,都是祖国对海外同胞的真情牵挂。

与此同时,海外游子也与祖国始终心连心。在去岁国内抗疫吃紧的关键时刻,他们克服重重困难,以实际行动支持祖国打好疫情防控阻击战,展现了浓浓的豪情之情。在此次“春节包”发放活动中,来自祖国的温暖和关爱再一次让海外儿女感动。许多侨胞和留学生表示,祖国的关怀和爱护让大家增强了战胜疫情、恢复生产经营、安心学习的信心。

目前,全国人民正在为中华民族的伟大复兴而奋斗。让我们携起手,共同为实现这一目标而努力。广大海外侨胞和留学生,无论走到哪里,祖国的关怀永远与你们同在!

## 疫情之下的特别春节 海外同胞平安过年勿忘安全防范

□ 外交部领事保护中心

牛年新春已进入倒计时。对海外同胞而言,这是新冠肺炎疫情全球蔓延以来的第一个新春佳节,注定与往年有所不同。当前,疫情仍在全球肆虐,不少国家出现大幅反弹,不断有国家和地区出现变异病毒,多国宣布进入紧急状态。我国本土疫情也呈现出多点散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,“外防输入,内防反弹”的任务更加艰巨。

与此同时,海外各类日常安全风险犹存。一些国家和地区不时出现局势动荡、暴恐袭击、治安恶化、自然灾害、意外事故等突发事件,各种不稳定、不确定因素持续威胁广大海外同胞的生命财产安全。近期,连续发生多起涉及海外同胞人身伤亡的恶性案件。

“夕烽来不近,每日报平安!”党和政府时刻牵挂海外同胞的健康与安全,在这个特别的佳节里,外交部领事保护中心再次提醒海外同胞提高安全防范意识,注意加强自我保护,真诚祝愿大家度过一个平安吉祥的牛年春节!为此,我们特别呼吁大家:

一、关注海外安全风险。外交部领事保护中心和驻外使领馆一直密切跟踪各国疫情及安全形势

发展,并及时在相关网站和微信公众号上发布海外安全提醒,请广大海外同胞随时关注中国驻当地使领馆的网站和微信公众号、中国领事服务网(http://cs.mfa.gov.cn/),以及“领事直通车”微信公众号、微博、抖音,及时了解各国涉及疫情等安全提醒,牢固树立风险防范意识,确保春节期间的健康与安全。

二、“非必要、非紧急、不旅行”。为了您和家人的平安幸福,我们强烈建议大家充分评估外出旅行特别是国际旅行可能带来的交叉感染、滞留国外、隔离期长等严重风险,减少旅游、访友等非必要事由出境行为,做到“非必要、非紧急、不旅行”。确需出国人员,请务必妥善安排个人行程,行前详细了解目的地入境、中转、疫情防控等政策,充分掌握疫情防控与健康知识,关爱自身健康,并提前做好相应准备。同时,我们再次提醒确有必要回国人员,应严格遵守中国驻当地使领馆发布的核酸、血清抗体检测等要求,并如实申报有关情况,切勿造假。

三、严守防疫要求。密切关注居住国疫情进展,严格遵守当地各项防疫规定及措施,加强个人防护,科学应对疫情。如身体出现疑似症状,应及时

进行检测并做好自我隔离。同时,疫情期间,海外因聚会聚餐导致交叉感染的惨痛案例不胜枚举。在这个特别的春节里,我们强烈建议大家尽可能选择以云端方式与远方的亲人互动,以不流动不聚集方式欢度春节。

四、加强日常安全防范。岁末年初往往是各类偷盗等治安案件的高发期。近期多个中国驻外使领馆发布公告,通报当地发生的针对侨胞的盗抢及人身伤害案件。在此,我们提醒海外中资企业、留学生和侨胞密切关注当地治安状况,注意人身和财物安全。外出时避免前往偏僻地区,不携带贵重物品和大额现金,确保住家和生产经营场所的安全防范措施运行良好。如遇抢劫等恶性案件,请务必保持镇定,以确保人身安全为首要,冷静应对,并第一时间报警。

五、注意交通安全。“道路千万条,安全第一”。意外交通事故历来是海外中国公民生命安全的主要威胁,相关案件近期仍屡屡发生。我们再次提醒海外同胞提高交通安全意识,出行时务必严格遵守当地交通法规,充分留意当地车辆和道路状况,做到安全行车,系好安全带,避免疲劳、超速驾驶。同时,离开自驾车辆时应注意锁好门窗,勿将贵

重物留在车内,勿轻易相信陌生人而下车或进行搭载。

六、防范电信诈骗。近年来,持续有不法分子假冒中国驻外使领馆官员、国内公检法部门人员等对海外中国公民实施电信诈骗。疫情期间,电信诈骗案件仍呈高发态势且花样翻新。为防止海外同胞上当受骗,我们再次提醒您:中国驻外使领馆不会通过电话或语音通知当事人有文件、包裹需要领取,或者涉及国内的案件需要处理,不会索要您的银行账户信息或请您转账。不要在电话中向陌生人透露自己的姓名、住址、身份证件、银行账户等个人信息。如接到可疑电话,建议直接挂断。如有必要再主动拨打中国驻外使领馆领事保护与协助电话,或拨打外交部全球领事保护与服务12308热线核实。

七、远离不法行为及不良爱好。近期,个别国家接连发生多起中国公民因涉赌、涉毒或其他违法违规行而引发的领事保护案件,数人甚至因此命丧他乡。我们在此提醒海外中国同胞严格遵守当地和中国的法律法规,尊重当地风俗习惯,洁身自好,远离不良爱好,避免触及法律“红线”,给自身和亲人带来巨大麻烦和伤害。

## 英国申请加入CPTPP 利益相关方各有盘算

□ 本报驻日记者 冀勇

2月1日,在日本经济再生担当大臣西村康稔、英国国际贸易大臣特拉斯、新西兰贸易和出口增长部长奥纳举行的在线会谈中,英方正式申请加入“全面与进步跨太平洋伙伴关系协定”(CPTPP),成为CPTPP生效后首个申请加入的国家。对此,CPTPP利益相关方各有盘算。

分析人士认为,英国在脱欧后把加入CPTPP作为对外贸易战略的重要支柱。除了所谓“大幅减少进出口关税”的目的外,这也是约翰逊政府为了缓解脱欧“综合征”及应对疫情不力所带来的诸多批评和巨大压力、稳定摇摇欲坠的支持率所采取的表功之举。

在美国退出“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP)后主导成立CPTPP的日本对英国此举也乐见其成,原因

在于,日方期望借英国的加入推进CPTPP扩容,进而提高影响力并推动CPTPP所代表的“高水平贸易规则”拓展。

担任CPTPP轮值主席国的日本近期一系列应对,也可窥见其对英国申请加入CPTPP的支持态度。2月1日,西村康稔对美国申请加入CPTPP表示欢迎,称英国此举将成为“把高水平的国际贸易和投资规则从亚洲太平洋洋行扩大而迈出的第一步”。

日本《读卖新闻》分析认为,英国的加入将使CPTPP成员国国内生产总值(GDP)之和占世界GDP总量的比重从13%提高到16%。日本等CPTPP成员国希望以英国加入CPTPP谈判为契机,提高和扩大CPTPP框架。

日本在英国加入CPTPP上态度积极,除了希望推进CPTPP扩容外,刺激美国重返和拉美国介入印太事务也是其主要政治意图。

据日本媒体援引政府人士的话称,在CPTPP相关问题上,日本最终还是推进美国回归。2017年美国特朗普政府在成立之初宣布退出TPP后,日本主导推动缔结CPTPP以谋求掌握所谓新世纪全球贸易规则的制定权。在拜登赢得美国总统选举后,日本对美国回归CPTPP的期望值不断提高,但随着拜登政府成立后各项政策方针趋于明朗,日本开始认识到美国短期不会重返的现实。

此外,在拉美国介入印太事务方面,日本态度积极,CPTPP或为两国紧密合作提供了跳板。

即便如此,英国的加入也不可能一蹴而就。目前来看,英国加入CPTPP谈判过程预计将耗时一年甚至更长时间。

在英国加入CPTPP申请获得所有11个成员国同意后,CPTPP委员会将在春天启动谈判程序,成立协调谈判的专门机构。之后,在英国与各成员国分别围

绕关税等达成协议后,CPTPP委员会才能最终作出接纳英方加入的正式决定。

关于日英CPTPP谈判,因今年初两国经济伙伴关系协定(EPA)已经生效,谈判难度相对较高,但农产品关税和“投资者—国家争端解决机制(ISDS)”预计将成为难点。

此外,有舆论认为,英国申请加入CPTPP在经济上对日英两国而言价值都相对有限。

对日本而言,在日英EPA今年1月1日已经生效的情况下,英国加入CPTPP的经济意义不大。根据日英EPA协议,日本从英国进口的约94%产品和英国从日本进口的约99%产品将取消关税。同时,英国对日本农产品关税将逐步降低,至2026年完全取消。

对英国而言,2019年英国与CPTPP的11国贸易总额为1110亿英镑,对各国出口仅占英国对外

出口的8.4%,这一数字仅相当于英国对德国一国的出口额,贸易量相对较小。此外,考虑到英国已经与CPTPP中7个国家签署了自由贸易协定,地理上英国也与各成员国相距遥远,未来提升经贸往来的空间有限。

不过,英国在脱欧协议达成一周年的特殊时点宣布申请加入CPTPP,对日本和英国都具有重要政治意义。

就此,日本内阁官房长官加藤胜信在记者会上说,英国如能顺利加入CPTPP,将有助于把CPTPP所具有的高水平且兼具均衡性的21世纪贸易规则扩大到全世界,“意义非常重大”。特拉斯则认为,加入CPTPP将“使英国置身于世界发展最快国家的行列”。

《读卖新闻》的分析还指出,在韩国、泰国等已表明加入意愿的情况下,英国的加入谈判将成为决定CPTPP未来形态的试金石。